   Программа «Волонтеры музея Шукшина»
С января 2021 года реализуется программа «Волонтеры музея Шукшина», которая имеет социально-культурную направленность с элементами краеведения и духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания. 
Программа предусматривает углубление знаний обучающихся о жизни и творчестве земляка – писателя, актера, режиссера В.М. Шукшина, страницах истории малой родины, знакомство с основами музееведения и экскурсионного дела. 
Волонтерами музея Шукшина стали 13 человек из числа учащихся МБОУ «Сростинская СОШ им. В.М. Шукшина». Весной к сростинским волонтерам присоединились студенты Бийского педагогического колледжа.  Ребята получили немало теоретических знаний в области добровольчества: истории развития, направлениях и принципах добровольчества, узнали о музейных профессиях и правилах ведения экскурсии, разработали имидж успешной команды, совершили виртуальные экскурсии в музеи Алтайского края, прочитали цикл автобиографических рассказов В.М. Шукшина, сдали экскурсии по мемориальным экспозициям музея. 
Полученные знания волонтеры применили во время проведения фестиваля «Шукшинские дни на Алтае-2021», работая экскурсоводами в Доме, в котором провел детские годы В.М. Шукшин, на Усадьбе, купленной В.М. Шукшиным для матери, а также смотрителями в залах музея. 
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