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С марта 2021 года АНО «ЗЕМЛЯКИ ШУКШИНА» участвует в реализации проекта «Творческий центр "Праздники детства» на родине В.М. Шукшина», поддержанного грантом Президента РФ на развитие гражданского общества. 
«Творческий центр "Праздники детства» на родине В.М. Шукшина» - совместный проект общественной организации АКОО «Союз национальных культур Алтая» и Всероссийского мемориального музея-заповедника В.М. Шукшина. 
Проект направлен на создание условий для формирования интереса у подрастающего поколения к народным традициям и ремеслам путем использования культурного наследия известного писателя, актера, кинорежиссера В.М. Шукшина на его родине. 
Творческий центр «Праздники детства» открыт 14 мая 2021 года на усадьбе Дома, в котором провел детские годы В.М. Шукшин. Здесь для детей проводят мастер-классы по ткацкому делу, машинной и ручной вышивке, вязанию, изготовлению кукол-закруток и др. 
В июле, в период проведения Всероссийского фестиваля «Шукшинские дни на Алтае», на базе творческого центра проводится региональный фестиваль народных ремесел «Праздники детства». 

