Светлой памяти моей бабушки посвящается…
Мама. В связи с приближением Дня матери именно ей должно было быть посвящено это сочинение, именно о ней я должна была написать. Но сегодня я хочу рассказать о не менее важном для меня человеке, о моей бабушке, ведь она тоже мама.
Еще с детства в голове у каждого закладывается впечатление, что бабушка с дедушкой – самые лучшие друзья, которые всегда поделятся конфетой, поднимут настроение, выслушают, поддержат, прикроют перед родителями. Для меня моя бабушка Лида всегда была хорошим другом. Несмотря на её занятость, на тяжелое временами состояние здоровья, она всегда могла уделить мне время, и это время было самым замечательным и незабываемым в моей жизни.
У моей бабушки было достаточно большое хозяйство, и для меня было истинным удовольствием помогать управляться с ним. Помню, я могла целый день помогать собирать куриные яйца, рубить кабачки для свиней, затем кормить их. После чего с приятной усталостью заходила в дом и ждала, когда же бабуля покормит своим фирменным супом с помидорами и угостит моим любимым лакомством – крекерами «Рыбки» с молоком. А вечером мы садились за стол и играли в различные интеллектуальные игры. Так мы расслаблялись и заряжали друг друга позитивом.
В детстве мне иногда говорили, что я похожа на бабушку, и мне это льстило, потому что для меня она была красивым человеком. У неё были необычные притягательные черты лица. Больше всего мне нравились её глаза, от которых так и веяло теплом и добротой. В них можно было прочитать многое, в них отражалась вся глубина её светлой души. Бабушка Лида навсегда останется в моей памяти светлым человеком с необыкновенно прекрасными глазами.
За свою жизнь бабушка справилась с огромным количеством жизненных трудностей. Когда то она осталась одна с двумя детьми на руках, оказалась в трудном финансовом положении, столкнулась с онкологией. Но несмотря ни на что, она всегда старалась оставаться сильной и никогда не опускала руки. Свою последнюю болезнь ей побороть не хватило сил, и двадцать второго октября две тысячи двадцатого года бабушка покинула нас.
Сейчас мне очень не хватает её, нам всем очень не хватает её, а время, проведенное с ней, стало бесценным. Бабушка была и навсегда останется моим родным человеком, моей второй мамой. Когда-нибудь мы с ней встретимся, а до тех пор, она будет рядом – в моем сердце.

